

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

6 pagini 6

Redacția și administrația: Bulev. Reg. Maria No. 21.

Obstrucție.

Cuvântul acesta care înseamnă împotrivire, zădărniciere a unei acțiuni, opunere, în sensul ca să nu se săvârșească un fapt anumit, dobândește în parlament un înțeles de o deosebită importanță și aceasta pentru că sistemul obstrucției, rămâne un sistem de zile mari și de ocazii extraordinare, și anume atunci, când toate celelalte arme de luptă au fost epuizate și când singurul mijloc este acțiunea violentă.

Cuvântul „obstrucție“ poate avea un înțeles bun, dar poate avea și unul rău, și de natură să compromită cu desăvârșire acțiunea de a face obstrucționism.

În sensul bun și frumos al cuvântului înseamnă să faci obstrucție atunci când guvernele călcând peste voința majorității și peste drepturile acesteia și neținând seamă de controlul parlamentar, caută să lucreze tiranic, și în contra oricăror prevederi constituționale.

În cazul când un guvern se folosește deasemenea mijloace pentru a-și trece legile atuncea numai încapă îndoială că acțiunea de a face obstrucție adecă de a zădărnici punerile la cale ale cercurilor conducătoare, este un act cetățenesc și o luptă pentru apărarea libertăților, naționale.

În sensul urât al cuvântului, obstrucție înseamnă să se facă atunci, când cu toate bunele intenții ale guvernului și cu toată legalitatea acțiunii acestuia, elementele opoziționiste, caută să zădărnicească opera de legiferare și să întârzie lucrările camerelor, pentru a se da satisfacție chestiilor personale și chestiilor de politică și de partid.

Din punctul acesta de vedere trebuie să considerăm și felul de obstrucție, ce s'a făcut și se face în parlamentul nostru, unde discuțiile iau de multe ori forme jicnitoare pentru prestigiul românesc.

Întreaga țară a recunoscut nevoia votării legii agrare și toți oamenii politici s'au declarat pentru înfăptuirea legii atât de mult dorită de interesele naționale.

Aceleași constatări s'a făcut și referitor la proiectele financiare ale dlui Titulescu al căruia discurs a fost aplaudat de cameră fără deosebiri de partide.

În dauna acestei constatări însă o parte a opoziției a ținut să desăvârșească în cameră neînțelegerea, făcând uz de acel fel de violență ce ia caracterul obstrucției.

Pentru ce însă obstrucția din moment ce legea agrară era socotită ca o

binefacere pentru întreaga națiune și când ea ar fi trebuit să treacă indiferent de culoarea politică a partidului. S'a dezvoltat pe această chestie o energie ce ar fi putut fi folosită cu mai mult folos în altă parte și s'au ținut zile întregi în loc, lucrările, când ar fi fost de datoria tuturilor, să se lase câmp liber discuțiilor la obiectul și observațiile de natură să desăvârșească această lege atât de necesară țării.

Obstrucția ce s'a făcut fără dreptate a costat timp și bani și a scăzut prestigiul unuia din elementele din opoziție.

Ar fi timpul să se renunțe la vechile practici și la tradițiile politice greșite, dându-se opoziției parlamentare, importanța ce i-se cuvine și recunoscându-i-se acesteia dreptul ce are de a contribui și a controla, iar nu de a distruge și a ține pe loc aspirațiile naționale și acțiunea de propășire a națiunii.

Aceasta este concepția modernă a cuvântului „opoziție parlamentară“ și aceasta trebuie s'o adoptăm.

Un nou război al Ungariei.

„Dacia“ într'un articol trimis de un colaborator extern arată că Ungaria pregătește un nou război contra României și arată ipotezele declarării lor, în felul de mai sus.

Ipoteza I: Izolarea Serbiei prin neutralitate binevoitoare sau revolta internă.

Atac simultan Ungaro-Rus asupra României.

Ipoteze II-a: Izolarea Serbiei etc.

Atac simultan Ungaro-Bulgar.

La ambele aceste ipoteze un capitol special se ocupa cu activitatea masselor ungurești din Ardeal în primele zile de mobilizare. Zonele de concentrare ale armatei maghiare sunt Debreczin și Szeghedin.

Ipoteza III-a: Ar avea loc numai în cazul unor mișcări revoluționare pe scara întinsă în România.

Izolarea Serbiei etc.

Invazia în Ardeal.

Este ciudat ca în toate aceste ipoteze nu se pomenește nimic de Ceho-Slovia. Pe de-a-ntregul se comentează pe neutralitatea polonă.

Ca soluții cum s'ar putea evita războiul cu ungarul

„Dacia“ spune: „Numai într'un singur fel. Și anume punând Ungaria în imposibilitate de a face războiul. Creațiunea micii Antante a avut în vedere tocmai acest principiu. Totuși, singur numai acest acord pare neîndestulător. El trebuie completat prin:

Rezolvirea imediată a chestiunii monarhice în Ungaria.

Desarmarea imediată a Ungariei și supraveghearea acestei desarmări și în viitor.

Realizarea neîntârziată a reformei electorale în sensul votului universal.“

Din punctul de vedere al realității trebuie să constatăm însă că Ungaria e incapabilă să mai facă și să mai supoarte un război, și mai ales contra României.

Buletin extern.

Presa poloneză a anunțat acum câteva săptămâni, că Antanta a hotărât să cedeze Poloniei, în schimbul pierderilor teritoriilor poloneze din Silezia, orașul Vilna, revendicat cu energie de Litvania.

Poloniei i-s'a părut atunci destul de satisfăcătoare hotărârea aliaților.

Telegrame din Paris și Roma anunță acum, că orașul Vilna, prin ultima hotărâre a Consiliului Suprem, a fost predat guvernului Litveniei, și că puținele trupe ale Antantei, cari se aflau acolo, au părăsit orașul.

Acest fapt este de natură a face să se creadă, că Antanta a revenit asupra hotărârilor luate cu privire la împărțirea Sileziei de sus, între Germania și Polonia și că ar fi hotărât să accepte în mai largă măsură pretențiunile Poloniei asupra Sileziei.

Afirmațiunile făcute de secretarul de stat al Germaniei, dr. Hirsch, în sensul, că problema muncitorească și în special creșterea sau scăderea lipsei de muncă, este în funcție de lărgimea în care au fost acceptate de Antantă pretențiunile Germaniei asupra Sileziei, sunt de asemenea potrivite a scoate la iveală faptul, că Antanta este azi mai favorabilă Poloniei decât Germaniei, relativ la chestiunea împărțirii teritoriilor Sileziene în litigiu.

Atentatorul contra regentului Alexandru al Jugoslaviei, după lungi ezitări, a recunoscut, în cursul interogatorului din urmă, că nu a comis atentatul din proprie inițiativă, ci din însărcinarea comitetului revoluționar comunist din Belgrad și Moscova.

Atentatul, spune criminalul Steici, trebuia de mult executat, dar nu s'a prezentat ocazia potrivită decât tocmai în luna, când regentul a depus jurământul pe noua Constituție.

Deputații comuniști arestați, sunt pe drum de a recunoaște complicitatea lor cu atentatorul Steici.

Trupele de insurecționiști de sub comanda fostului guvernator silezian Corfanti, se întăresc din zi în zi.

Corfanti a adresat polonilor de pretutindeni un apel, în care arată, că au cu toții datoria națională și patriotică de a fi gata să prindă armele și să apere Silezia de sus, în cazul când printr'o hotărâre a Consiliului Suprem, Silezia de sus nu ar urma să revină Poloniei, ci Germaniei.

Manifestul lui Corfanti a fost salutat cu entuziasm de polonii de pretutindeni.

Disciplină trupelor lui Corfanti este exemplară.

Consiliul suprem a adresat Germaniei o nouă notă în chestiunea desarmării.

În această notă Germania este acuzată, că deși a procedat la desarmarea gărzilor, tolerează organizațiile militare secrete, din care fac parte masele muncitorești și că furnizează acestor organizații armele și munițiile necesare.

Față de aceste constatări ale Antantei, Germania afirmă că nu are nici o cunoștință

despre existența unor asemenea organizații cu caracter militar.

Recunoaște, că în diferite fabrici sunt menținute mici gărzii formate din muncitori. Menirea acestora este însă de a apăra fabricilele contra deselor atentate săvârșite asupra acestora de membrii organizației spartachiste.

*

Exmoștenitorului tronului muntegrecan, principele Petru lucrează din răspuțeri pentru a pune la cale în Muntenegru o mișcare revoluționară puternică, îndreptată în contra Sârbiei și în special în contra familiei domnitoare Carageorgevici.

Aderenții principelui Petru cresc din zi în zi și printre aceștia se numără în primul notabili muntegreceni, foști aderenți sinceri ai lui Nichita și prieteni cu principele Petru.

Guvernul din Belgrad a luat măsuri drastice pentru a preveni o mare răscoală în Muntenegru.

Prima și cea mai severă dintre măsurile instituite de guvernul din Belgrad este arestarea în masă a notabililor muntegreceni, bănuți a fi stat în relațiuni cu agenții revoluționari ai principelui Petru.

Escortarea notabililor muntegreceni la Belgrad, a produs o indignare generală în Muntenegru.

În ultimele două zile au avut loc ciocniri sângeroase între armata sârbească și aderenții principelui Petru.

Muntegrecenii, înregimentați la diferite unități militare din Croația și Sârbia veche, evadează cu sutele și se reîntorc în Muntenegru.

O puternică mișcare revoluționară este iminentă, în țara munților negri.

Lenin bolnav.

Ziarul *Morning Post* din Londra a primit o știre din Moscova, cum că într'adevăr, Lenin suferă de o boală nervoasă și Troțky a chemat pe faimosul medic de nebuni profesorul Bașterov din Petrograd. Profesorul se va pronunța asupra stării mintale a lui Lenin.

Din această cauză congresul Internaționalei a 3-a, care urma să se țină la 1 Iunie a fost amânat pentru 5, apoi pentru 12 Iunie, iar în urmă s'a amânat pe mai târziu.

Amintirea.

Amicul meu Jean, mi-a povestit următoarele:

— Or ce om, ajuns la maturitate, are momente de melancolie, mai cu sama dacă nu și-a îndeplinit aspirațiile sale sentimentale.

Intr'o sară, mă plimbam trist și gânditor pe sub arborii bulevardului din București. Un vânt călduț de primăvară, trecea în lungul bulevardului. Eu mă uitam cum treceau perechile, perechi tinere, pline de viață, sub razele purpurii ale apusului... Eram trist, și mă gândeam... Patruzeci de ani petrecut numai în muncă, în biurouri! Da, decorații am pe piept, dar în piept, nu am nici suvenirurile dragostilor pe cari ar fi trebuit să le am... Cu douăzeci de ani mai de vreme, iubisem pe Aurora Soran: o fată blondă, instruită, de familie bună, bine crescută. Dar familia mea se opusese la căsătorie, și s'a rupt dragostea noastră. S'a risipit ca un fum, care nici nu fusese. De atunci, parcă a fost un făcut: nu am mai putut să mă mai gândesc la însurătoare. Aurora îmi apărea din când în când în gând, cu zâmbetul său melancolic... Am fost apoi mutat în diferite orașe de provincie, apoi iar la București, unde mi-am ajuns culmea carierii, dar unde mi s'a albit și părul...

În seara aceea stăteam pe marginea trotuarului, lângă un felinar și mă gândeam în care restaurant să mă duc să mănânc tot fără apetit, când văzui o femeie traversând strada și îndreptându-se spre mine. De odată inima începu să-mi bată cu putere. Ah, nu se poate! Imposibil... Și totuși... Privirea aceasta împede, sub

Bandiți îndrăsneți.

Intr'o stradă principală a Parisului, Bulevard Saint-Martin, în fața teatrului cu acelaș nume, ziua, la orele 8 și 10 dimineața, cinci bandiți au jefuit magazinul de bijuterie Levi, furând marfă în valoare de 700 mii de francii.

Lovitura a fost așa de îndrăsneată, așa de repede, că întrece și imaginația cinematografiștilor.

În dimineața aceea, pela orele 3^{1/2}, un necunoscut a oprit un automobil, și a cerut șoferului să-l ducă într'un local oare care, unde să mănânce ceva. Ajuns la destinație, streinul, foarte democrat, a poțit și pe șofer la masă. Acesta a primit bucuros, numai că a ales o masă la fereastră, de unde își supraveghia mașina lăsată afară. Pe la orele 4, o femeie intră în restaurant și se adresează șoferului:

— Dta aveai mașina afară?

— Da.

— Nu mai este!

Intr'adevăr, automobilul pierise.

La ora 8 și 10 precis, automobilul acesta, s'a oprit în fața bijuteriei Levi, din bulevardul Saint-Martin. Cinci inși, fie care cu o șapcă de jocheu în cap, s'au coborât din mașină, unul din ei, cu un ciocan lung de un metru și greu de 5 kilograme, a dat trei lovituri în geamul prăvăliei, a băgat mâna, a luat niște țevi pe cari erau bijuterii în valoare de 700 mii de francii, s'au urcat în auto, și au plecat.

În prăvălie era directorul și trei oameni; în stradă era un șofer cu automobilul de piață, așteptând clienții, și câțiva trecători.

Directorul bijuteriei, surprins de acest atac în plină zi, a pus mâna pe un revolver și a tras în bandiți. Aceștia, au răspuns cu focuri de carabină și de revolver. Panica a fost mare. Gloanțele șuerau pe stradă, ca în război. Un glonț rătăcit a intrat într'o bărbierie, și a căzut pe genunchii unui client care se râdea; un altul a lovit pe un trecător dintr'o stradă vecină drept într'un nasture dela haină, un altul a intrat prin geamul dinapoi al mașinei și a ieșit prin cel dinainte.

Mașina s'a depărtat în fugă, dar ajungând într'o stradă mai frecventată a fost silită, de aglomerație, să se oprească.

Bandiții s'au dat jos liniștiți, au apucat pe o stradă alături, apoi pe alta, și au pierit.

Parisul tot, este emoționat de această extraordinară îndrăsneală a bandiților; ziarele se o-eupă mult de ea; mașina părăsită a fost redată proprietarului ei; poliția cercetează.

Cum trebuie făcută corespondența postală.

Referitor la aceasta chestie se dau următoarele deslușiri. On. public este rugat, să indice în adresa corespondenței, de orice natură, de stinația în străinătate pe lângă localitatea de destinație negreșit și țară sau colonia de care depinde aceasta localitate.

Iar în adresa corespondenței pe lângă post ultimă să se scrie negreșit și județul. Toate acestea sunt indispensabile pentru expediere căutarea și inmanuarea precisă și sigură a trimiterilor postale cu atât mai ales că multe numiri de localități au fost schimbate și încă nu s'a stabilit noua numire oficială, afară de aceea există mai multe numiri pentru una și aceeași localitate și multe localități cu acelaș nume chiar și în acelaș județ.

În interiorul țării pe scrisoare simplă de 20 grame trebuie aplicat 30 bani timbru de francare și 10 bani ajutor. Pentru fiecare 20 gram sau fracțiune de 20 grame în plus, câte 20 bani timbru de francare. Taxa unei cărți postale simple este 20 bani și 10 bani timbru de ajutor. Pe scrisorile și cărțile postale adresate loco nu se aplică timbru de ajutor. Scrisorile nefrancate se taxează la destinație cu dublul taxelor de francare, iar scrisorile și cărțile postale insuficient francate, cu dublul insuficienței. Cărțile nefrancate adresate milițarilor grade inferioare încazarmați și jandarilor rurali se încarcă la destinație cu taxă de francare simplă. Cărțile postale din industrii private nefrancate, sau insuficient francate nu se expediază, ci se înapoiază prezentatorului ca să se depun la rebut.

Apropierea economică dintre Ungaria și Cehoslovacia.

Praga. — În ședința de ieri a comisiei parlamentare pentru afacerile externe, d. Benes raportat despre rezultatul tratatelor cari au avut loc la Londra și Paris și în urmă cu reprezentanții Ungariei la Marienbad.

D. Benes și-a exprimat nădejdea, că toate acele chestiuni dintre Ungaria și Cehoslovacia cari până în prezent au rămas deschise, vor fi rezolvate, în mod fericit cu ocazia celor mai apropiate tratative, dintre reprezentanții economici ai celor două state.

(„Ag. Damian.”)

genile acelea negre; nasul acela fin, ușor ridicat în sus; expresia feței, mersul puțin legănat... Cu toate urmele pe cari vremea le lasă pe corpul și mai ales pe fața unei femei, da, după douăzeci de ani, mi s'a părut că recunosc... Doamna trecu pe lângă mine fără să mă vadă... Eu mă luai după ea... Rochea cenușie simplă, mănuși cenușii, ciorapi fini, pantofi eleganți... Ea mergea fără să se grăbească, oprindu-se pe la vitrine... În fereastra unei librării, s'a oprit mai mult... Emoționat, și deabea putând să vorbesc, am îndrăznit să-i zic:

— Doamnă... vă rog... iertați-mi îndrăsneala...

Dânsa ridică mirată privirea și nu răspunse.

— Mă iertați... nu sunteți d-tră Aurora... Aurora Soran?...

— Domnule!... răspunse dânsa cu glas așa de slab că deabea o auzii.

— Soran, cu numele de familie, căci, în douăzeci de ani...

— Dar... dstră cine sunteți?

I-am spus numele meu. Dânsa se uită la mine, făcu „ah!” și repetă numele meu.

— Aurora! Dta ești!

Atunci dânsa oftă „Vai!”

O luai de mână:

— Nu m'ai recunoscut... Firește, după douăzeci de ani, ni-am schimbat... Și nu ne-am întâlnit nici o singură dată; de loc! Ah! Aurorol! Cum îți-au trecut acești douăzeci de ani?

Ea tăcea.
Ah, da! Se înțelege! Aici, pe trotuar, nu putem sta de vorbă. Sper să-mi spui totul, pre-

cum o să-ți spun și eu totul... Stai în București?

— Da.

— Măritată?... Libe a?... Nu răspunzi?... Liberă... fără să fii?

— Liberă de tot.

— Aurorol nu te-ai măritat! Așa dar m'ai uitat!

— Cum s'ar fi putut să te uit, — zise ea cu un surâs neînțeles.

— Dacă ai ști ce se petrece în mine! Trebuie să stăm de vorbă. Vrei să mănâncăm împreună?... Da? Unde vrei să mergem?

Dânsa îmi spuse un restaurant de lângă intrai. În trăsura care ne ducea, o întrebai:

— Dar dta?... Spune, ești mulțumită?

— Nu, nu, — răspunse, — mai întrebă dta.

I-am povestit toată viața mea.

Ajunsesem în restaurant. Îi era foarte foame. Eu am poruncit o mulțime de bunătăți. Dânsa a mâncat și a băut cu poțită, pe când eu îi spuneam toate detaliile unei tristeți sentimentale de douăzeci de ani.

Când ne-a adus cafeaua, i-am zis iar:

— Acum este rândul dumitale.

— Mai lasă-mă. Nu s'a isprăvit încă seara.

— Unde vrei s'o isprăvim?

Dânsa dorea să vadă o piesă care tocmai se juca la Național. Am luat o loje și am intrat. După ce ne-am așezat, îi zisei:

— Ghicesc că în viața dtale s'a petrecut ceva grav... ceva ce-ți este greu să mărturisești.

— Nu mă întreba! Mai bine să ascultă actorii!...

Rectificarea frontierei spre Cehoslovacia.

Din Satu-Mare se trimit următoarele, cu privire la solemnitatea rectificării frontierei române dinspre Cehoslovacia:

Schimbul de comune s'a făcut în Târna-Mare, comună care face parte din cele retrocedate de Cehoslovacia. Delegațiunea română, însărcinată cu delimitarea graniței, a fost compusă din dñii: general N. Petala ca președinte, general Florescu șeful Statului Major, Bătescu, prefectul jud. Satu-Mare, colonel Maxim, Vintilă Petala, atașat de legatie ca secretar al comisiunii și Daciuc, inspector al vămilor. Delegațiunea cehoslovacă era prezidată de generalul francez Paris și era compusă din miniștrii de interne, externe și finanțe alii Cehoslovaciei și din generalul francez Pichon, fost atașat militar la București.

Manifestația făcută de săteni cu această ocazie, pe tot parcursul dela vechea frontieră până la Târna-Mare, întrece orice descriere. Toți locuitorii de pe teritoriul cadet acum Românii au năvălit pe distanța aceasta de 16 km. neînțetând de a ovaționa delegațiunea română. Bucuria fiilor reînțorși la sânul patriei-mume nu s'a putut manifesta mai bine, decât prin faptul, că au asaltat cu fiori automobilele delegației, în cât abia puteau acestea să înainteze.

Delegațiunea română a sosit în Târna-Mare la orele 10 dimineața. La intrarea în această comună era un arc de triumf cu inscripția „Bine-a venit România-Mare”.

La orele 11 a sosit delegația cehoslovacă. Dñii generali N. Petala și Paris au trecut trupele în revistă, pe urmă delegațiunile română și cehoslovacă au intrat în casa parohială, unde, după ce au primit rapoartele subcomisiunilor, au redijat actul privitor la primirea și cedarea comunelor în chestiune.

La ora 2 p. m. a avut loc în piața din fața bisericii, semnarea actului, în mijlocul unui entuziasm de nedescris, Generalul Petala, președintele delegației române, a explicat apoi asistenței, în cuvinte înălțătoare însemnătatea actului.

După ce a avut loc semnarea, s'a încins o horă care a durat ore întregi.

După isprăvirea solemnității comisiunea cehoslovacă a plecat la Uzhorod, iar cea română la Cluj, însoțite fiind de locuitori pe un parcurs de mai mulți km.

Cu ocazia acestui important act din istoria României, d. general N. Petala a adresat președintelui consiliului de miniștri și ministrului de externe câte o telegramă.

Rep.

Ce bine mi-a părut, când vedeam cum se distrează: râdea cu hohot, aplauda tare. Cu foată vremea trecută, sufletul îi era tot tinăr și simplu.

— In antract, am întrebat-o:

— Părinții dtale mai trăesc?

— Trăesc.

— Tot acolo șed?

— Tot.

— Dar sora dtale, ce s'a făcut?... Taci?...

Intorci capul?... Ah! a murit!

— A murit! Dar dtale nu-ți este sete? Este așa de cald aici!

— Ne-am dus la bufet, apoi am intrat iar în loje.

— Ei? acum ți-a venit rândul.

— Dacă am merge la o berărie? Acolo o să-ți spun.

— Să mergem.

În fața ei, cu bărbia în pumn, mă pregăteam să ascult cu religioasă spovedania Aurorei.

— Ascultă, zise ea. Nu știam ce să fac astă-seară; isprăvisem lucrul și mă plimbam. Dta mi-ai vorbit, și mi-ai vorbit, și mi-ai spus fel de fel de lucruri... Nu am voit să te contrariiez, mai ales că aveam poftă să mănânc bine și să mă duc la teatru... Dta ai fost foarte gentil, și-ți mulțumesc. Dar prefer să-ți spun tot: Aurorea Soran nu sunt eu; eu sunt domnișoara Ioneanu, croitoreasă... Iată și adresa mea, și dacă cunoști vre-o doamnă care să albă nevoe de croitoreasă...

Lucia Ambra.

Gimnaziul la Sibiu.

Discursul M. S. Regelui.

Cu ocazia vizitei făcute de suverani școala de cavalerie din Sibiu, M. S. Regele ținut următoarea cuvântare:

„Din inimă mulțumesc, pentru cuvint atât de bine simțite ce a-ți rostit.

„Cu mare plăcere am venit azi, pentru vizita acestei două școli de cavalerie, fiice veche nice a vechei școli dela Târgoviște.

Dupăcum am spus și altădată la Târgoviște, totdeauna simt o mare bucurie — în meiată pe amintiri așa de plăcute pentru M — când Mă găsec iar în cercul ofițerilor valeriei.

Mi-aduc aminte de frumosul timp când comandat mai întâiu un regiment de cavalerie și pe urmă când am putut să lucrez și Eu inspector al cavaleriei, pentru a o îndruma: calea pe care a apucat-o și pe care a curat lauri nemuritori în războiul din urmă. Num de Coșna va fi strâns legat de cavalerie mână.

Cu dinadinsul s'a ales ca centru pentru instruirea cavaleriei, orașul Sibiu, în noul și alipit de țara-mumă, pentru ca să fie și focar de unire sufletească între elementele veche țări și noile provincii.

Sunt sigur că în acest sens va fi înțeleasă de școlile de cavalerie, frumoasa lor menire: numai de instruire dar și de naționalizare.

Ma-ți rugat să îngădui ca ziua de 23 Iulie să fie considerată ca o zi de sărbătoare a acestei frumoase arme.

Cu vie plăcere vă împlinesc dorința și știu că această zi va rămâne cum este și astăzi zi de întrunire a tuturor bunilor cavaleriști armatei române.

Când am fost mai tineri, mulți din cei atunci, cari au dispărut, ori astăzi au grade măriștiu cât Mi-a bătut inima pentru cavalerie. Mă turisesc că și acum îmi bate inima tot așa pentru această frumoasă armă.

Ridic dar paharul Meu în sănătatea cavaleriei”.

Amendamentele votate la legea agrară.

Până Sâmbătă următoarele amendamente fuseseră votate la legea agrară.

Art. 7. — Moșiile arendate între 23 Aprilie 1910 și 23 Aprilie 1920, încontinuu se expriază în total.

Se exceptează moșiile minorilor, interloilor, funcționarilor publici și militarilor.

Art. 8. — S'au redus cotele la 100 hectare pentru moșiile de munte și cele de deal, în regiunile de câmp cu populație mijlocie 200 hectare pentru moșiile din regiunile cu populație rară. Pentru moșiile prevăzute cu fe se mețin cotele din proiect.

Art. 9. — Toate moșiile aflate în stare indiviziune la 1 Februarie 1921 se consideră aparținând unui singur proprietar și se apcota chiar dacă suprafața se reduce sub hectare pentru fiecare proprietar.

Art. 10. — S'a admis exproprierea pe prietar nu pe proprietate, fixându-se cotele 200 hectare la munte și deal, 250 hectare regiunile cu populație rară și 500 hectare regiunile cu populație deasă.

Art. 17. — S'au redus cotele la munte 50 la 25 hectare și la deal dela 100 la 50. admis colonizarea proprietarilor pe un terer o valoare echivalentă în regiunile de colonafară de Dobrogea.

Art. 22 devenit 23. — S'a admis exproprierea din pădurile statului și particulari tuturor poenilor de 10 sau 20 hectare și apururilor de poeni mai mici dacă nu sunt părțite între ele prin grupuri de arbori întindere maximă de 200 metri în acest ca propriindu-se și suprafața intermediară ca fi defreșată.

Dela Asociația „Cercetașii României” Cohorta „Moise Nicoară” Arad.

Toți cercetașii (cari au depus legământul cercetălesc) și au carte de cercetaș (ce servește ca legitimație) sunt îndatorați a lua viza și ștampila (cu ștampila oficială a cohorței). Aceasta carte în caz când nu va fi prevăzută cu cele amintite mai sus își pierde valoarea.

Cărțile de cercetaș se pot prezenta sau trimite din 5—10 Iulie a. c. la sediul cercetașilor (Liceul „Moise Nicoară”) în fiecare n. de m. între orele 10—11. — *Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.*

Aviz pentru cercetașii cohorței „Moise Nicoară”

În vederea excursiilor și taberelor organizate de către Comandamentul Mării Legiuni „Asociația Cercetașilor Români”, comandamentul cohorței „Moise Nicoară” face cunoscut cercetașilor săi următoarele:

Tabăra dela Tekerghiol va dura dela 12 Iulie până la 12 Aug.

Tabăra dela Sinaia va dura dela 18 Iulie până la 9 August.

Tabăra dela Sibiu va dura dela 20 Iulie până la 20 August.

Excursia dela Arad—București—Brăila—Galați. Cercetașii doritori de a lua parte la una din aceste tabere sau la excursia proiectată, vor anunța comandamentul cohorței până la 5 (cel mai târziu 8 Iulie) prin poștă sau personal a. m. între orele 10—11 la sediul cohorței.

Condițiuni pentru tabără. Cercetașii vor trebui să aibă uniformă, sac de spate, rufe și ustensili (bidon, gamelă, lingură, cuțit, furculiță, servet, cană de apă, săpun, perii — de dinți, — de haine, — de ghete, pieptene, foarfeci, ac și ață, etc., apoi pătură și o haină pentru timp mai rece; caet de schițe, carnet, creioane etc.

Pentru excursiunile cohorțelor organizate de Marea Legiune, s'au organizat atât găzduirile cât și terenurile potrivit itinerariilor stabilite.

Două-trei cărți alese poate să aducă fiecare cercetaș, și cari să fie destinate bibliotecii taberei. Fiecare cercetaș va aduce cu sine suma de 200 lei, care sumă va fi depusă în cancelăria taberei respective și va fi înscrisă în registrul de cassă. Fiecare cercetaș va avea partida sa, în care va fi trecut zilnic ceea ce a cheltuit. La plecare i se va elibera o foaie-cont.

Fiecare cercetaș va avea cu sine legitimația, pajura sau insemnul mic, carnetul.

S'a aprobat ca cercetașii să călătorească pe CFR. cu o reducere de 75 proc. din tariful drumului, de care beneficiază și atunci când călătoresc și individual, posedând un ordin de serviciu, (eliberat de com. cohorței).

Comandamentul cohorței Arad.

Aviz pentru toți cercetașii cohorței.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” din Arad aduce la cunoștința cercetașilor săi că în urma intervenției „Mării Legiuni” s'a obținut pentru cercetași cămăși de flanel (cohorței) à 50. — lei, centuri à 14 lei. Cercetașii cari doresc să cumpere din aceste efecte, sunt chemați a anunța în cel mai scurt timp comandamentul cohorței.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.

N. B. Casa S. Pragher din București a oferit pentru cercetași și comandanți cămăși de satin sau de flanel în două culori — ca cele întrebuințate pentru football — pe prețul de 95 lei bucata și costume complete din stofă de lână culoarea bleu-morizoot, pantaloni lungi, vestoane încheiate, cu prețul de 220 lei costumul.

Comande se pot face prin Comandamentul cohorței „Moise Nicoară”.

În atenția tuturor!

Comandamentul cercetașilor din Arad face de cunoscut; cu începere de 10 Iulie 1921, că numai acele cărți de cercetași sunt valabile, cari sunt prevăzute cu ștampila oficială a cohorței. *Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.*

TELEGRAME.

(„Ag. Damian”.)

Comemorarea eroilor căzuți lângă Brașov

București. — Din Brașov se anunță, că la 7 Iulie va avea loc la Brașov-Bartolomei, o mare serbare națională, pentru comemorarea eroilor, căzuți pentru întregirea neamului, în marile lupte, ce s'au dat în jurul Brașovului.

La această serbare comemorativă va lua parte M. S. Regele Ferdinand și Regina Maria însoțită de mai mulți membri ai guvernului.

Regele Greciei despre situația din Azia Minoră.

Atena. — Regele Constantin s'a reîntors ieri seară din Azia Mică, unde a inspectat, mai multe sectoare ale frontului. Suveranul și-a exprimat încrederea în eroismul trupelor grecești, cari după cum se așteaptă, vor da în curând kermaliștilor lovitură de grație.

Lipsa de muncă crește în Germania.

Berlin. — Secretarul de stat dr. Hirsch într'un raport citit în fața adunării naționale a ratat, că lipsa de muncă crește în Germania în măsură îngrijitoare. Actualmente în Germania sunt 367 mii de capi de familie, rămași fără nici un ajutor și fără muncă. Acest număr de muncitori, este în continuă creștere.

Secretarul de stat dr. Hirsch a arătat că acest neajuns se datorește nesiguranței cu care este privită rezolvarea chestiunii de apartinență a teritoriilor din Silezia de sus.

Se speră, că în cazul când această chestiune va primi o soluție favorabilă intereselor germane, criza de muncă din Germania, va lua sfârșit. În caz contrar se prevăd complicații grave în jurul chestiunii muncitorești.

Chestiunea Burgenlandului.

Viena. — Cercurile politice vieneze au primit informația, că în zilele apropiate va sosi la Viena comisia interaliată, civilă și militară, însărcinată a lua în primire dela Ungaria și a preda Austriei teritoriile germane din Ungaria occidentală, cunoscute sub numirea de „Burgenland”.

Austria a făcut toate pregătirile necesare, în vederea instalării autorităților administrative, de siguranță, jandarmerești și a autorităților polițienești.

Temerile Greciei.

Atena. — D. Gunaris, prim ministru, a prezentat Duminecă în Consiliul de miniștri textul notei din urmă, adresată guvernului Antantei, prin care Grecia refuză să accepte intervenția pentru aplanarea conflictului dintre Turcia și Grecia.

Este interesantă constatarea, că presa elenă care salutase cu bucurie refuzul guvernului de a primi mijlocirea Antantei pentru aplanarea războiului, astăzi este mai conciliantă și constată că poate era totuși mai consult să se fi examinat mai minuțios propunerile aliaților. Nu se îndoește de victoria armatei grecești, dar iarăși nu se poate calcula suferințele și pierderile de tot felul, cari vor fi prețul acestei victorii.

Constată cu părere de rău, că Grecia s'a lipsit prea în pripă de simpatiile Antantei.

Criza ministerială din Italia.

Roma. — Criza de guvern continuă. Suveranul ar fi satisfăcut în cazul când dlui Giolitti i-ar reuși să formeze lista noului guvern. Se crede, că în cazul când d. Giolitti ar fi nevoit să decline această însărcinare, regele ar încredința acest mandat dlui Bonomi sau Orlando. Se vorbește des, în legătură cu formarea cabinetului și de d. Beniovola, actualul președinte al Camerei.

Pierderile materiale ale minierilor greviști din Anglia.

Rotterdam. — Ziarele londoneze publică o statistică despre pagubele materiale îndurate de muncitorii minieri în cursul grevei. În sensul acestei statistici, muncitorii au pierdut salarii în valoare de trei miliarde franci francezi.

Greva, ce durează de atâtea luni, a consumat cu desăvârșire cassa sindicatului muncitorilor minieri englezi.

Muncitorimea, între asemenea împrejurări va fi silită să reîntre în curs de câteva zile din nou în muncă, pe lângă condițiile aprobate de guvern.

Chestiunea c. f. Cașovia—Odenberg.

Budapesta. — Convenția dintre Ungaria și Cehoslovacia relativ la c. f. Cașovia—Odenberg, a expirat la 30 Iunie 1921. Termenul de expirare a fost prelungit până la 31 August a. c., când urmează a fi convertite acțiunile acestei mari întreprinderi.

Jugoslavia și despăgubirile de război ale Germaniei.

Paris. — „Le Temps” anunță cu guvernele Franței, Angliei și Jugoslaviei au căzut de acord, ca Jugoslavia, să primească din suma despăgubirilor ce urmează să o achite Germania, 5 la sută; adică șase miliarde 130 milioane mărci de aur.

Complotul contra șefului republicii socialiste Pécs.

Eszék — Poliția a descoperit un complot ce se urzea contra șefului republicii comuniste-socialiste din Cincibiserici (Pécs). Atentatorul Paul Maximirovici, avea însărcinarea să arunce o bombă asupra lui Bela Lindner, fost ministru de război sub Bela Kun și actual șef al republicii comuniste maghiare din județul Baranya.

Atentatorul Maximirovici, încercând să evadeze a aplicat mai multe lovituri în capul comisarului de poliție Bela Cserka.

Luând-o la fugă a tras un foc de revolver asupra detectivului Ștefan Schember, care nimerit în inimă, a rămas mort pe loc.

Înainte de a fi din nou prins Maximirovici și-a tras un glonț în dreptul inimii. Atentatorul și sinucigașul Maximirovici a fost transportat în stare gravă la spital.

Belgrad — Poliția a descoperit întreg firul complotului, organizat în contra lui Bela Lindner. Între persoanele arestați sub bănuiala de a fi fost complici lui Maximirovici se află și un ofițer din armata albă maghiară. Cei arestați au mărturisit, că întreg complotul a fost pus la cale de maiorul Lukai din Kaposvár. Acesta a pus la dispoziția complotiștilor numele de bani necesare precum și armele și bombele.

S'a dovedit, că în tainele complotului ne-reușit era bine inițiat și secretarul general al partidului socialist din Baranya, Legrényi, căruia i-s'a pus în vedere, de către comitetul teroriștilor albi din Viena, un premiu de 100 de mii corbane maghiare, în cazul când ar reuși să fie ucis Lindner.

Retragerea trupelor americane din Germania.

Washington — Președintele Harding a declarat în ședința de Sâmbătă a Parlamentului, retragerea trupelor americane, aflătoare în teritoriile germane, se va ordona imediat după satisfacerea tratatului de pace.

Este probabil, că tratatul va fi ratificat încă în ședința de noapte, dela 4 Iulie.

S'a dat ordin comandamentului armatei americane din Germania, să ordone retragerea trupelor pe ziua de 4 Iulie orele 24 din noapte.

O delegație a socialiștilor brașovene la București.

București. — Duminecă d. a. a sosit la București o delegație a socialiștilor din Brașov, pentru a cere guvernului să permită reparația ziarului socialist „Világoság” din Brașov, a căruia apariție a fost suspendată de prefectura Brașovului în baza articolului 15 din legea de presă.

Ziarul a publicat în întregime un articol, care fusese șters de cenzură.

Convenția militară anglo-japoneză.

Paris. — Guvernele Angliei și Japoniei au căzut de acord, ca tratatul de alianță militară defensivă și ofensivă, dintre cele două state, să fie semnat numai la sfârșitul verei, sau mai târziu la începutul lunii Octomvrie.

Raporturile Americii cu Germania, Austria și Ungaria.

Washington. — Guvernul a prezentat ieri la Senat proiectul de lege prin care Statele-Unite nordamericane se declară reîntrați în raporturi de pace cu Germania, Austria și Ungaria.

Asupra proiectului s'a deschis o lungă discuție. Proiectul pus la vot, a fost primit cu 273 de voturi contra 59.

Exregele Carol își caută patrie.

Wiena. — Se auză din Berna, că exregele Carol de Habsburg, a adresat guvernului francez a nouă rugare, prin care cere Franței, să-l tolereze înru'unul din orașelele dela Riviera franceză.

Fostul împărat, de astă dată ar avea, după cum se spune sprijinul unui politician francez, cu mare influență la guvernul Briand.

Scăderea vertinginoasă a valutei poloneze.

Viena — Știri sosite din Varșovia anunță, că presa și populația din Capitala Poloniei, comentează cu spaimă noua scădere a mărcii poloneze, pe piețele din ștreinătate. Eri se oferea la Varșovia pentru o marcă germană 37 mărci poloneze. Panica în lumea financiară este generală.

Ministrul de finanțe polonez, va recurge la noi mijloace, pentru salvarea statului, ajuns la marginile falimentului.

Blocarea porturilor din Marmara.

Londra — Comandamentul suprem al armatei elene, au ordonat blocarea mării de Marmara, suspendând cu desăvârșire navigațiunea în aceste ape.

Această măsură, spune guvernul din Atena, a fost necesară, de oarece s'a dovedit, că vapoare rusești au transportat până acum în Az a Minoră, pe seama armatei Kemaliste și bolșeviste, mari cantități de arme și munițiuni.

Scăderea prețului oțelului.

În Anglia, în urma concurenței făcute, de casele streine, producătorii de oțel, mai ales cei din Nord, sau hotărât să scadă prețul. Astfel, plăcile de oțel pentru căldări a fost scăzut cu 5 lire sterline la tonă, iar plăcile pentru blindaj cu 4 lire la tonă.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

◆ Se recomandă în atențiunea Onoratului Public românesc ◆

DROGUERIA „ȘARPELE”

EUGEN LAZAR ȘI COMP. :: ARAD.

Incadrare de tablouri

AUGUSTIN BRAUN

Arad, Bul. Reg. Maria No. 22.

Mare asortiment de tablouri
:: pictate în ulei. ::

I. Grallert și Fiul

Oferă spre cumpărare obiecte de aur bijuterii, pietri scumpe și oroloage dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe. Depozit bogat asortat.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 22.

◆◆ De vânzare ◆◆
făină de porumb

Gárdos și Bornstein Arad, Str. Eminescu 40

Publicațiune.

Aplicarea impozitului de 6% asupra lefurilor, salariilor și a impozitului de 15% asupra veniturilor și valorilor mobiliare dela 1 Aprilie.

Impozitul de 6%.

Statul, județul, comunele, stabilimentele publice, societățile și asociațiunile, comercianții, meseriașii și industriașii sunt obligați începând din 1 Aprilie 1921 a reține impozitul de 6%, din lefurile, indemnitațiile, salariile, penziile și rente viagere ce le plătesc, și până în finea lunii care urmează după plata acelor a vărsa la perceptorat sumele reținute pe lângă depunerea statelor în 2 exemplare dintre cari unul i-se va retrimite cu chitanța de plată a impozitului și sunt datoare a ține registre de personal. Tipărituri de state și registre se primesc la Administrația financiară, dar acelea se pot confecționa și de particulari conform modelului publicat în Instrucțiuni, registrele însă șnurii autentifica de către Administratorul financiar. Reținerea impozitului se va face după suma totală a lefurilor, salariilor etc. împreună cu toate accesoriile (locuință, alimentație, remiză, diurne etc.) din care se va scădea contribuțiunea plătită la vre-un fond de penziuni până la 10% din venitul brut după aceea se va scădea câte 650, 500, 400 Lei lunar după populația comunei de peste 50.000 sub 50.000 dar peste 15.000 și sub 15.000 locuitori și asupra sumei ce va rămânea se va aplica impozitul de 6%.

La muncitorii manuali cari lucră cu ziua sau în acord salariul de 20 zile se va lua ca salar lunar. Sunt scutiți de acest impozit acei salariați cari primesc un salar (penzie) cu orice alte accesorii mai mic de 750, 600, 500 Lei lunar după populația comunei de peste 50.000 sub 50.000 dar peste 15.000 și 15.000 locuitori.

Salarizații particulari nuamintiți mai sus vor face declarații în modul de plată a impozitului se va stabili mai târziu.

Dacă statele vor conținea omisiuni sau inexactități pentru fiecare se va pedepsi depunătorul cu amendă de 100 Lei și dacă impozitul nu se va vărsa până la finea lunii următoare după plată se va plăti impozitul indoit. Statele reținute la perceptorat din când în când se vor verifica, cu registrele de personal la stabilimentele comerciale etc.

Impozitul de 15%.

Creațiile ipotecare, privilegiate, rente perpetue, actele de anticreză, cenziuni de drepturi încorporare sau ale exercițiului unui drept, ceziunea contractelor de locațiune de drepturi, succesorale de fonduri, de comerț, de drepturi pentru exploatarea de păduri, mine terenuri etc. pentru cari se plătește o sumă periodică după dobânzile și produsele provenite din acelea sunt supuse impozitului de 15% asupra valorilor mobiliare.

Actele aceste înainte de ase presede cu viza de percepere a tazelor de înregistrare se vor induce într'un registru special ținut de Administrația financiară. Nici o creație ipotecară sau drept încorporat nu se va înscrie în cărțile funduare înainte de a-se induce în registrul menționat și nu se va radia înainte de a-se plăti impozitul.

Orice sustragere dela plata impozitului va fi pedepsită cu amendă dela 50--5000 Lei în sarcina fiecărui contribuabil, iar creditorul va plăti o amendă egală cu de două ori impozitul

Administrația financiară.

Succesorii lui Em. Varga

Bobojcsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta” prima și cea mai mare antreprisă de înmormântări în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităților). Lângă intrarea în biserică.

Efectuește înmormântări dela celea mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Lupu Schlesinger Cl. Radnei 3

COMERCIANT DE LEMNE.

◆ Lemne de foc. Lemne de zidire. Scânduri pentru măsurari. ◆

Carol Kneffel și Fiul

comerciant de lemne și cărbuni : Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 1.

EMIL MAIDT

◆ MAGAZIN CU ARTICOLE DE MODĂ PENTRU BĂRBAȚI :: ȘI SPORT. :: ◆

ARAD, Bul. Reg. Maria 17.

Este dovedit că mai frumos și mai bine spală, curăță și vopsește ::

I. Müller și Fiul

Fabrica: Strada Thököly Nr. 40-42. Prăvălia principală: Strada Asztalos Sándor. :: Localul de colecționare: Strada I. Brațianu. ::

Ignatie Holländer și Fiul

:: Arad, Calea Bihorului No. 8. ::

Vânzare de doage, lemne de foc, marfă de măsurari, figle de acoperiș și lemne de rotari. Furnir pentru polituri. Telefonul biroului No. 678 :: Telefon privat No 615.

Fleiszig și Hirschfeld

marunțisuri, galanterie și țesături en gros Arad, Bulev. Regele Ferdinand.

◆◆ Articole de Berndorff din alpaca și packfon, cazane de fierț țuică Lei 70 și 90, pălării de paie cu prețuri scăzute, stoaară, ață pentru pantofari, pentru ciorapi și țesături (Missir), ațe Grohmann și totfelul de articole speciale. Prețurile cele mai ieftine. ::

SEBASTIAN TAFROV

◆ Magazin de piele și tot felul de marfă de casă. ◆

Arad, Calea Bihorului No. 10.

Francisc Weinberger

:: bijuterier ::

Depozit de bijuterii bogat asortat. Atelier propriu pentru lucrarea și repararea bijuteriilor.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 20.

Cercul A. CRATYL Marti în 5 Iulie și în zilele următoare ::

mare reprezentație cu program bogat compus din 20 numere de atracții. La fine mari lupte de campionat pentru **Lei 3000** la care vor lua premiul de **renumiți luptători din lume.**

Solar	maestru luptător din Europa
Paganini	" " " Italia
Zuran	" " " Polonia
Tripold	" " " Tirol
Negru Zippo	" " America de Nord
Tomasciuc	" " Jugo-Slavia

și mai mulți celebri luptători sunt invitați la aceasta concurență de luptă. :: Și amatorii de lupte din societăți atletice sunt rugați să ia partea la Matchul acesta. Inceputul la ora 9 seara.

Carol B. Reich și Fiul & Co. Arad.

Fabrica de funii, sfori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie.

◆ Depoul și biroul: Bulevardul Regina Maria No. 6. ::

Fabrica de funii: Str. Stefan Báthory Nr. 28-32. (Casa proprie.) ::

Telefon 649.

REIK și RÉVÉSZ

Asociațiune comercială de lemne. :: Depou: Calea Șimandului Nr. 3. (Unde a fost fabrica de spirt a lui Gutzjahr).

Lemne de foc, lemne de construcții, totfelul de scânduri, șindilă pentru coperișe, carbuni de lemn.

Prețuri maximele. Angro și în detaliu.

BENI OBLATH

Arad, Piața Ștefan cel mare No. 8.

IOSIF KUN

mare depozit de bijuterii, articole optice și oroloage ::

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 17.

Ochilari veritabili Zeiss. Mare asortiment de cadouri ocazionale și de nuntă. Cel mai mare depozit a renumitelor fabricate Zeiss, în Arad și județ

Antistia comunală a circumscripției I. Secția militară.

No. 12440-1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare No. 2497/1921. toți invalizii cari urmează să fie clasați sau revizuiți pe viitor, să nu-se mai prezinte fără bilete de reformă sau scutire la Comisia Medico militară.

In caz dacă le-au pierdut, sau le-au furat, se înaintaze rugare către Ministerul de Război direcția VI. sanitară pentru a fi publicat în Monitorul Oficial și a li-se elibera altele.

Arad, la 27 Iunie 1921.

Pocioianu, m. p. șeful circ. I.

Ladislau Cukor

Arad, Piața Ștefan cel Mare No. 8.

Comerciant de lemne.

◆ Lemne de foc, scânduri pentru măsurari, lemne pentru zidire de casă. ◆

Samuil Kovács și Co. Arad.

În depozit permanent cu prețurile mai avantajoase: ulei pentru mașini, mașini cu aburi și cilindri, unsoare de mașini, curele, saci, ponevi, articole pentru mașinerii, pietri de moară, articole pentru mori, fânțâni, tulumbe stropitoare, mașini și unelte pentru gospodării, motoare.